



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

23 февраля 2023 года, № 37 (8338)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Обсуждены задачи в сфере информационных технологий

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 22 февраля состоялось видеоселекторное совещание по вопросам ускорения процессов цифровизации в сферах и регионах.

Уделяемое в последние годы большое внимание сфере информационных технологий дает свои результаты. В прошлом году резидентами IT-парка оказано услуга на пять триллионов сумов и экспортировано услуга на 140 миллионов долларов.

В цифровой формат переведено 370 из 715 государственных услуг, в прошлом году электронными услугами воспользовались 12 миллионов человек. В результате цифровизации отменено истребование от населения более 70 видов справок и документов.

Вместе с тем, отмечалось на совещании, этих мер недостаточно. Предстоит провести большую работу в сферах и регионах. В частности, цифровизированы только 30 процентов из пяти тысяч функций министерств. Десятки услуг в сферах внутренних дел, юстиции, стандартизации, здравоохранения, к которым население обращается больше всего, не переведены в электронную форму.

В сфере информационных технологий основная часть производства и экспорта приходится на город Ташкент. Все еще не завершено строительство IT-парков в Каракалпакстане, Бухарской, Наманганской, Сурхандарьинской, Навоийской и Ташкентской областях.

На совещании проанализированы имеющиеся в сфере недостатки и определены задачи на перспективу.

Отмечалось, что в будущем экспорт услуг в сфере информационных технологий в нашей стране должен достичь одного

миллиарда долларов. Для этого требуются не менее 100 тысяч квалифицированных программистов, IT-архитекторов, операторов и инженеров. Необходимо расширить сеть высокоскоростного интернета в регионах, создать более благоприятную среду для присутствия зарубежных IT-компаний. Требуется внедрить новые электронные услуги по наиболее востребованным гражданами и предпринимателями направлениям.

Глава государства перечислил имеющиеся в сфере возможности роста.

В первую очередь определено, что аттестованные в Ташкенте проекты будут реализованы во всех регионах. В частности, в столице были запущены такие системы, как цифровой геопортал, цифровой портал жилищно-коммунальной сферы и система «Халк назорат» («Народный контроль»). В хокимият города действует Департамент цифрового развития. Определено, что эта структура будет передана в ведение Министерства цифровых технологий и заниматься процессом цифровизации во всех регионах страны.

Особое внимание уделено вопросу полной цифровизации и интеграции всех бизнес-процессов и самых необходимых услуг для населения.

К примеру, из-за отсутствия единой базы данных учащихся в школах было разное количество классов. В сентябре прошлого года в результате гармонизации баз данных школ, детских садов, загсов и органов

внутренних дел было оптимизировано четыре тысячи необоснованно созданных классов, за счет чего сэкономлено 350 миллионов сумов.

Глава государства отметил, что такую работу можно провести и в других сферах. Министерству экономики и финансов поручено выделить средства на эти цели, а также оставлять министерствам и хокимиятам половину средств, сэкономленных благодаря цифровизации.

Перед Министерством цифровых технологий поставлена задача подключить 26 информационных систем к Единому порталу госуслуг и увеличить количество сервисов на нем до 570.

— Ведь в чем цель цифровизации? Сделать так, чтобы люди были довольны, обеспечить достоинство человека, справедливость, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Президент подчеркнул необходимость обучения молодежи информационным технологиям, создания условий для работы в этой сфере и рынка разрабатываемых молодыми людьми продуктов.

С 1 апреля стартует республиканский конкурс с призовым фондом один миллион долларов по направлениям «Электронное правительство», «Программы для бизнеса», образования. Так же 50 лучших программ, созданных молодежью в регионах, будут закуплены за счет средств фондов цифровизации.

За последние два года в нашей стране было открыто 215 учебных IT-центров. Объявлено о создании финансовых льгот

таким учебным заведениям и их выпускникам. В частности, за каждого выпускника, устроившегося на работу в компанию, экспортирующую свои продукты, учебным центрам будет выделена субсидия в размере до 25 миллионов сумов, а за каждого трудоустроенного специалиста с ограниченными возможностями — до 35 миллионов сумов. Молодые люди с IT-сертификатом смогут получить на личную пластиковую карту льготный кредит на покупку компьютера.

Оправдан себя и проект «Миллион программистов». В настоящее время большинство специалистов IT-парков — это молодые люди, окончившие данную программу.

Обучение молодежи будет расширено, в том числе через платформу «Coursera». Самые талантливые, прошедшие отбор, будут обучены для международного IT-рынка на основе отдельной программы.

На совещании также обсуждался вопрос увеличения экспорта в отрасли. Цель на текущий год — достичь отметки в 300 миллионов долларов.

Глава нашего государства подчеркнул необходимость создания дополнительных условий для привлечения заказов из-за рубежа. В связи с этим поставлена задача создать в IT-парке Центр цифровых финансовых технологий для иностранных компаний.

По вопросам, обсужденным на совещании, заслушаны информация и предложения ответственных лиц.

УЗА.

НС РЕЗОНАНС

Сотрудничество, сближающее континенты

Египет занимает стратегическое положение между Африкой и Азией, обеспечивая проход судов из Средиземного моря в Индийский океан через Суэцкий канал. Устойчивое развитие Египта в многих сферах связано с контролем Нила, от водных ресурсов которого зависит его существование.



Несмотря на большое расстояние между Узбекистаном и Египтом, нас объединяет историческая и культурная близость, узы искренней дружбы. Можно проследить общность проводимых реформ в рамках египетского стратегического плана «Видение-2030» и Стратегии развития нового Узбекистана.

Наши страны связывают доверительные и дружеские отношения, сложившиеся между главами государств, что способствует дальнейшему расширению связей. Встреча президентов двух государств в 2018 году имела историческое значение, так как достигнутые тогда договоренности создали прочную основу для стремительного развития сотрудничества в политической, торгово-экономической, культурной, научной и туристской сферах, а также в области безопасности.

2

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Реформирование юридически подкреплено

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Рассмотрен ряд законопроектов, направленных на правовое обеспечение реформ, проводимых в разных сферах общественно-политической и социально-экономической жизни страны.

Правовая основа усилена

Депутаты постаратся во втором чтении рассмотреть проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с образованием комиссий по вопросам детей».

Забота о подрастающем поколении, его всесторонней поддержке, защите прав является одной из приоритетных задач государства. Под руководством Президента создаются все условия, чтобы дети росли здоровыми, получали современное образование, имели возможность реализовать свои способности. Создан институт детского омбудсмена.

На основе указа Президента от 9 августа 2021 года Республиканская межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и ее региональные подразделения преобразованы в Национальную комиссию по вопросам детей, комиссии по вопросам детей Республики Каракалпакстан, областей, Ташкента и районов (городов) соответственно.

Однако в действующих законодательных актах используются слова «межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних», что не соответствует ее новому назначению.

2

НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

Порядок на улицах под контролем

Рабочая группа во главе с председателем Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности К. Бурхановым и его заместителем Т. Мадумаровым провела изучения в управлении внутренних дел Сырдарьинской области.

Сенаторы побывали в спецприемнице Управления охраны общественного порядка Службы общественной безопасности УВД Сырдарьинской области, где содержатся лица, подвергнутые административному аресту, ознакомились с условиями, создан-

ными для задержанных. Находящиеся под стражей привлечены к административной ответственности за нарушение общественного порядка, неповиновение сотрудникам ОВД.

Далее рабочая группа изучила деятельность экзаменационного центра, удостоверяющего готовность к вождению окончивших курсы, ознакомилась с проводимой работой по обеспечению безопасности дорожного движения, а также с порядком выдачи водительских прав.

Следующим пунктом стало УВД города Янгиера. Ответственные сотрудники рассказали о

мерах по предупреждению преступности. Сенаторы дали рекомендации по установке камер наблюдения и пультов дистанционного управления вокруг рынков, школ и детских садов. Отмечена необходимость усилить меры контроля и совместно с Национальной гвардией активизировать работу в районах с наихудшей криминогенной обстановкой.

Результаты изучений в данном направлении планируется обсудить на очередных пленарных заседаниях верхней палаты парламента.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам

женщин и гендерного равенства М. Кадирханова изучила исполнение постановления главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022–2023 годах» в Ташкентской области.

Сенатор ознакомилась с реализацией включенных в программу проектов по обустройству дорог, улиц и махаллей, обеспечению питьевой водой, улучшению электро- и газоснабжения, ремонту объектов социальной сферы. В махаллях «Беруни» и «Гафур Гулям» Кибрайского района прокладываются канализа-

ционные трубы протяженностью 4,5 километра. На подведение труб для питьевой воды выделено почти два миллиарда сумов. Также на прокладку канализационных труб в махалле «Хайдарбад» направлены бюджетные средства в размере 700 миллионов сумов. На улице Махорат их протяженность составит 1,7 километра. Благодаря реализации этого проекта общеобразовательная школа № 14 в районе будет подключена к канализации.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

Основа боевого успеха

Командно-штабное учение по боевому применению батальонно-тактических групп в составе учебно-боевой бригады во взаимодействии с силовыми структурами состоялось в воинской части Центрального военного округа.



Фото пресс-службы Министерства обороны

В ходе учения особое внимание уделялось тактической подготовке, разведке, военной топографии, связи, обучению участников работе с электронными картами с использованием электронного документооборота, средств моделирования и симуляции, эффективные способы тактических действий. Военнослужащие повышали навыки и знания по обеспече-

нию непрерывного управления родами войск при мобилизации личного состава для успешного выполнения боевых задач в условиях, приближенных к реальной боевой обстановке. Разрабатывали оптимальные варианты действия войск с использованием средств моделирования и симуляции, эффективные способы тактических действий.

В то же время в воинской части Юго-западного округа прошли трехдневные сборы с участием командиров батальонов (дивизионов) округа и их заместителей. На них участники отработали задачи по повышению теоретических знаний и практических навыков по планированию и проведению меропри-

ятий по боевой подготовке, анализу вооруженных конфликтов и локальных войн, ведению боевых действий с учетом современного опыта. Проведены занятия по артиллерийской, разведывательной, тактической и медицинской подготовке, управлению боевой и автомобильной техникой. Участники также совершили марш-бросок на дальнюю дистанцию.

В заключительной части сбо-ров представители командования округа проанализировали достигнутые результаты, дали участникам необходимые рекомендации. Подготовил Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

Сотрудничество, сближающее континенты

1 Обе страны активно взаимодействуют и поддерживают друг друга на международной арене. Подчеркну, что Египет — одна из первых арабских стран, признавших независимость Узбекистана. С момента установления дипломатических отношений Египет зарекомендовал себя как надежный партнер во всех сферах взаимодействия.

Особое внимание уделяется дальнейшему развитию сотрудничества в рамках таких международных структур, как Организация Объединенных Наций, Организация исламского сотрудничества, Шанхайская организация сотрудничества. Узбекистан видит в Египте не только важного партнера в африканском регионе и на международной арене, но и одну из ведущих стран арабского и мусульманского мира. Двусторонние отношения строятся на принципах многосторонней дружбы, глубокого уважения и учета взаимных интересов.

Обращает на себя внимание узбекско-египетское сотрудничество в культурно-гуманистической сфере. Уникальное научно-образовательное наследие и труды предков, живших и творивших в Мовароннахре и Египте, являются бесценным богатством всего мусульманского мира. В современный период наложено активное взаимодействие

между каирским Университетом Аль-Азхар и другими научно-исследовательскими учреждениями, Международной исламской академией Узбекистана, Международным научно-исследовательским центром Имама Бухари и Центром исламской цивилизации.

Эти и другие вопросы были рассмотрены в ходе официального визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Арабскую Республику Египет. Прошедший диалог глав государства стал основой для вывода двусторонних отношений на новый уровень всеобъемлющего партнерства.

На наш взгляд, в ближайшей перспективе это приведет к расширению взаимодействия в сферах политики, обеспечения безопасности, торговли и промышленной кооперации, а также наращиванию культурно-гуманитарных и образовательных связей.

Акцент

Египет — одна из первых арабских стран, признавших независимость Узбекистана. С момента установления дипломатических отношений Египет зарекомендовал себя как надежный партнер во всех сферах взаимодействия.

Также выражена заинтересованность в обмене опытом по борьбе с коррупцией, противодействию современному вызовам и угрозам бе-

зопасности, взаимной поддержке международных инициатив по стабилизации и восстановлению Афганистана.

В рамках визита был подписан ряд документов, в частности, Совместное заявление, направленное на расширение сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, культурной и образовательной сферах, а также о развитии взаимодействия между министерствами иностранных дел, инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана и Египта, и главным управлением по инвестициям Египта, и другие. Говоря о торгово-экономических отношениях, можно отметить, что если в 2021 году взаимный товарооборот составил 33,9 миллиона долларов, то к концу

2022 года — 37,3 миллиона долларов. В Узбекистане действует 12 совместных предприятий с участием египетского капитала.

Прошедший визит создал новые возможности и выявил резервы для увеличения объема товарооборота до десяти раз. Так, достигнуты договоренности о со-зданении благоприятных

условий для привлечения взаимных инвестиций. С учетом взаимодополняющего характера экономик двух стран определено пять конкретных



Фото www.president.uz

направлений взаимодействия: в газохимической, текстильной, электротехнической, ювелирной и фармацевтической отраслях. Для развития промышленной кооперации и налаживания высокорентабельных совместных производств предложено использовать возможности имеющихся в Узбекистане свободных экономических зон.

Важным фактором наращивания двусторонней торговли является развитие транспортных коридоров, обеспечивающих быстрый и удобный выход на внешние рын-

ки. Отдельно обсуждены перспективы реализации совместных проектов в энергетическом секторе, а также меры по развитию транспортных маршрутов, связывающих Узбекистан и Египет.

Узбекистан может выступать своеобразным мостом в экспорт египетской продукции на рынки Центральной Азии, а Египет — на рынки Африканского континента.

Акрам ХАИТОВ,
заместитель Спикера
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Реформирование юридически подкреплено



1 В связи с этим возникла необходимость внесения изменений в некоторые юридические документы по деятельности данных комиссий, которые отражены в законопроекте.

Проект закона принят депутатами.

Зоны благоприятствования

Постановлением главы государства от 30 апреля 2021 года утверждены адресные списки по реализации мер в 2021–2022 годах в специальных экономических и малых промышленных зонах, проекты, направленные на социально-экономическое развитие регионов, параметры мероприятий по обеспечению внешними инженерно-коммуникационными сетями тех из них, которые осуществляются с привлечением прямых иностранных и отечественных инвестиций.

На обеспечение внешними инженерно-коммуникационными сетями указанных зон выделено 1 500 миллиардов сумов. Хотя в разрезе объектов была утверждена адрес-

ная программа расходования этих средств, по итогам девяти месяцев 2022 года освоено лишь 540,5 миллиарда сумов. Сказались отсутствие проектно-сметной документации и несостоявшиеся тендерные торги.

Исходя из этого 13 декабря 2022 года на заседании нижней палаты парламента

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты детально рассмотрели ответ Министерства инвестиций, промышленности и торговли на данный парламентский запрос. В нем отмечено, что в стране действует 755 промышленных зон. Из них 22 специальные экономические зоны, 523 малые

промышленные зоны, 210 молодежных промышленных и предпринимательских зон. В 2017–2022 годах промышленными зонами площадью 3 056 гектаров реализовано 3 789 инвестиционных проектов на 50,1 триллиона сумов, создано более 142 500 рабочих мест. Предприятиями, действующими в промышленных зонах, в 2022 году произведено продукции на 40,6 триллиона сумов и осуществлен экспорт на 882,3 миллиона сумов.

В текущем году промышленным зонам намечено реализовать 1 264 проекта общей стоимостью 16 триллионов сумов, что позволит произвести дополнительную продукцию на три триллиона сумов.

Привлечение зарубежных партнеров и инвестиций служит одним из основных факторов запуска предприятий, выпускающих конкурентоспособную, импортозамещающую, экспортно-ориентированную продукцию на основе современных технологий. Развитая сеть коммуникаций позволяет заинтересовать потенциальных инвесторов. В этом направлении ежегодно разрабатываются и утверждаются соответствующие программы.

Депутаты взяли данный вопрос на контроль, приняли к сведению ответ на парламентский запрос.

по инициативе Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам было решено направить парламентский запрос «О развитии специальных экономических и малых промышленных зон, а также принимаемых мер по устранению существующих в них проблем».

В текущем году промышленными зонам намечено реализовать 1 264 проекта общей стоимостью 16 триллионов сумов, что позволит произвести дополнительную продукцию на три триллиона сумов.



Регулирование в водопользовании

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы.

Кардинальные реформы в аграрном секторе требуют совершенствования правоотношений производителей сельскохозяйственной продукции.

Ныне действующими нормативными актами предусмотрено заключение договора на водоснабжение и оказание водохозяйственных услуг между водопотребителями, осуществляющими деятельность на сельскохозяйственных орошаемых землях, и районными отделами ирригации. Также созданы не имеющие статуса юридического лица специальные службы водопользователей для организации водоснабжения, использования межхозяйственных оросительных сетей, их ремонта и оказания других водохозяйственных услуг.

Необходимость формирования единого толкования и подхода к проводимым реформам в области управления водными ресурсами, учета и отчетности обусловили дальнейшую проработку законодательной базы.

Законопроектом вносятся изменения и дополнения в ряд законов. Согласно им, водоснабжение фермерских и дехканских хозяйств, утверждение планов водопотребления, подача воды на приусадебные участки будет осуществляться непосредственно районным отделом ирригации.

По мнению депутатов, принятие данного законопроекта поможет повысить качество услуг, оказываемых районными отделами ирригации, регулированию водохозяйственных отношений и рациональному использованию воды.

Проект закона принят депутатами.

«Народное слово».

НС НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

Пять миллиардов киловатт-часов от солнца

В рамках визита делегации во главе с министром энергетики Узбекистана в КНР подписан меморандум о взаимопонимании с компанией «China Energy Engineering Corporation» по строительству фотоэлектрических станций общей мощностью две тысячи мегаватт в Каракалпакской, Бухарской и Самаркандской областях.

В соответствии с документом китайская компания, одним из главных направлений деятельности которой является проектирование и строительство экологически чистых и эффективных электростанций, а также применение энергосберегающих технологий, намерена привлечь для реализации проекта в нашей стране два миллиарда долларов прямых иностранных инвестиций.

Первые мощности фотоэлектрических станций планируется ввести в эксплуатацию к концу нынешнего года, на полную мощность они заработают в будущем году. Реализация проекта позволит вырабатывать ежегодно 5,2 миллиарда киловатт-часов электроэнергии и экономить до 1,4 миллиарда кубометров природного газа.

И количество, и качество

Масштабная работа по модернизации, расширению производства и повышению качества выпускаемой продукции проводится на Ферганском нефтеперерабатывающем заводе (ФНПЗ).

Реализация проекта по модернизации предприятия, намеченная к 2024 году, предполагает увеличение ежегодной переработки сырья вдвое — до двух миллионов тонн, а глубину переработки углеводородов — с нынешних 87 до 92 процентов. Возрастут как качественные, так и количественные показатели. В частности, качество моторного топлива, выпускемого на ФНПЗ, намечено довести до уровня класса «Евро 5».

В настоящее время в рамках проекта поставлено почти 40 процентов необходимого для модернизации предприятия оборудования. Среди значимых составляющих проекта — строительство 36 резервуаров, а также прокладка внешнего газопровода общей протяженностью 12 километров для обеспечения растущих мощностей завода природным газом.

Авторынок в плюсе

В январе было реализовано 118 тысяч легковых автомобилей, что на 18 процентов больше, чем месяцем ранее.

Центр экономических исследований и реформ (ЦЭИР) в своем обзоре привел и некоторые другие данные по автомобильному рынку. Так, продажи новых автомобилей отечественного производства составили 23,4 тысячи, увеличившись на 71 процент, на вторичном рынке продано 92 тысячи, что на 8,9 процента больше, чем в декабре прошлого года.

В первом месяце нынешнего года был продан 431 легковой электромобиль. Это на три процента больше, чем месяцем ранее и на 85 процентов выше показателя января 2022 года. ЦЭИР прогнозирует дальнейший рост рынка электромобилей за счет предпринимаемых руководством страны мер по стимулированию его развития.

На замену импорта

АО «Узбекнефтегаз» проводятся мероприятия с целью освоения отечественными предприятиями производства запасных частей, инструментов и химических реагентов, закупаемых по импорту.

Специалисты расположенных в Ташкенте и Ташкентской области компаний, изучив на месте потребности Мубарекского нефтегазодобывающего управления, Бухарского нефтеперерабатывающего завода и АО «Узбекнефтегазкудуктамалаш», внесли свои предложения по реализации ряда совместных проектов в рамках кооперации.

В частности, ООО «Neostekloplast» предложило провести промышленно-экспериментальные испытания установок воздушного охлаждения, а также монтаж опалубки из композитных материалов вместо алюминиевых и железобетонных, применяемых в градирнях, их статическую балансировку и доставку, изготовить диффузорные части установок воздушного охлаждения из композитных материалов в целостном виде. С ООО «Uirus Manufacturing Solutions» согласованы вопросы ремонта и модернизации оборудования на предприятиях нефтегазовой отрасли. Со специалистами ООО «Process and Water Engineering» достигнуты договоренности о производстве и проведении специальных испытаний присадок, улучшающих свойства дизельного топлива, а также освоении химических реагентов, применяемых в системе водяного охлаждения.

Наш хлопок под японским брендом

В историю реализации совместного узбекско-японского проекта по использованию отборной хлопковой пряжи из Узбекистана в производстве высококачественных полотенец и готовой одежды вписана новая страница.

Как отметили в ассоциации «Узтекстильпром», на базе хлопково-текстильного кластера «Парвоз Хумо Равнак» («Нај Тех») в Алатском районе Бухарской области на трех тысячах гектаров впервые выращен органический хлопок. Он сертифицирован в соответствии с международным стандартом GOTS, который гарантирует, что продукция производится органически с соблюдением экологических и социальных требований от сбора сырья до готового продукта. За счет этого «Нај Тех» при содействии ассоциации «Узтекстильпром» экспортирует органическую пряжу, стоящую вдвое дороже обычной, на один из крупнейших мировых рынков — в Японию, присоединившись к цепочке поставок одного из знаменитых брендов по производству махровых полотенец «Imabari». Этот логотип признан в мире как один из символов японского качества.

23 февраля 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС МНЕНИЕ

Профессия – фундамент самодостаточности



«Кем быть?» — вопрос, которым задается каждый выпускник школы. Выбор профессии определяет будущую сознательную жизнь человека, его место в обществе. Профориентация молодых граждан Узбекистана и освоение ими полезного ремесла позволяют быть конкурентоспособными на рынке труда.

Президент Шавкат Мирзиёев в Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана отметил, что важным направлением в сфере образования является создание необходимых условий для получения молодежью современных профессий.

По статистическим данным, в мире существует более четырех тысяч профессий. Слово «профессия» означает основной род занятий, трудовой деятельности. Специалист же — это работник, имеющий специальные знания и опыт в какой-то определенной сфере деятельности. Человеку необходимо профессия, определенный багаж знаний и умений для выполнения трудовых обязанностей.

Молодой человек, окончивший школу и поступивший в институт, еще не профессионал. Он станет им, когда овладеет необходимыми знаниями в выбранной сфере и навыками по их применению на практике. Лишь тогда общество получит специалиста.

К сожалению, среди студентов встречаются и такие, у которых нет интереса к выбранной профессии, а в институт поступили только по желанию родителей, якобы забывающихся о будущем своего ребенка. Такие юноши и девушки вступают тратят время. Стряют всю свою жизнь по «рецепту» родителей, в соответствии с их желаниями. Для них диплом о высшем образовании служит лишь инструментом для карьерного роста.

Такие выпускники будут стараться получить и сохранить за собой должность, ни в чем себя не проявляя, не интересуясь делом. Для них важен покровитель из числа руководителей. А если он сам является начальником, то это может стать настоящей трагедией для подчиненных и окружающих. Стабильно развиваются те компании, предприятия, которыми руководят образованные, хорошо знающие особенности своей сферы деятельности, имеющие жизненный опыт специалисты.

Есть другая категория людей, не имеющих профессии. Они будут плыть по волнам жизни, куда их прибьет.

Однажды, сделав на рынке покупки для дома, я подошел к остановке. Парень 25–30 лет громко кричал, зазывая людей: «Куйлюк, Куйлюк...», другой криками «Юнусабад, Юнусабад...» также привлекал пассажиров для таксистов. Время от времени они обменивались неприличными шутками. Интересовались друг у друга, сколько заработали, и дальше продолжали зазывать клиентов. Я ждал нужную мне маршрутку. Ко мне подошел один из горлованов и заговорил, поинтересовавшись, кем работает. «Преподавателем в институте, также занимающимся научной деятельностью», — ответил я. На что он мне сказал: «Хорошо, вы многое получаете... Вот мы тоже заочно окончили институт. А сейчас зараба-

тываем на жизнь». Тут подошел нужный мне транспорт. Уже по дороге я стал размышлять: этот парень с высшим образованием поверхностью судит о профессии учителя. Причина, наверное, его понимания образа жизни, в том, что у него нет надлежащего воспитания и конкретной специальности.

В настоящее время размыается грань между понятиями «профессия», «ремесло», «кавалификация» и тем, что называют «зарабатывать деньги». Некоторые молодые люди, даже те, кто имеет высшее образование по конкретной специальности, годами ищут подходящую для себя работу, пе-

ревушкам было бы легче в выборе профессии, если они имели хотя бы общие представления о тысячах видов профессий.

Как выяснили психологи, все профессии по предмету труда делятся на три группы. Например, группа профессий, связанных с неодушевленными предметами: инженер, геолог, гидролог, метеоролог; связанных с живой природой: биолог, лесник, селекционер, генетик и другие; связанных с разной информацией, знаками и сигналами: работа с искусственным интеллектом, робототехник, программист, диспетчер и другие.

Профессия эксперта-бухгалтера, которая в наши дни становится

результате постоянной работы над собой.

Эксперт-бухгалтер — это очень древняя и сложная профессия. Для овладения ею наряду с изучением исторических источников (рукописей) нужно постоянно повышать свой потенциал, овладевать современными знаниями, непосредственно заниматься этим видом деятельности на практике, осваивать цифровые технологии. Одни, получившие высшее образование по этому направлению, не могут решиться и приступить к практике. Вторая категория людей, научившихся выполнять какую-то промежуточную работу или какую-либо ее часть, не может связать ее с теорией. В результате, не осознав профессию эксперта-бухгалтера как целостную систему, они не устают повторять: «Оказывается, теория и практика — разные вещи, или «Чеба — одно, работа — другое». Третья категория — те, кто занимался только теорией и даже получил какую-то степень в науке, не сумеют выполнить обычное бухгалтерское дело на практике.

Как отмечал французский писатель и ученик Мишель де Монтень, «книжная ученость — украшение, а не фундамент». Поэтому овладение профессией настоящего квалифицированного эксперта-бухгалтера требует в совершенстве знать и теорию, и методологии, и практику бухгалтерского учета, причем во взаимосвязи с отраслями права (гражданского, трудового, экономического).

Если каждый будет выбирать профессию по своим способностям и интересам, а после овладения ею будет постоянно стремиться к совершенству и еще обучать других, только тогда эта профессия станет для него смыслом жизни. Тогда он не будет зависеть от других, благодаря своей профессии сможет обеспечивать свои потребности и семьи, будет полезен другим. Любимая профессия — неизменный элемент духовности человека. А люди с высокой духовностью — это самое большое богатство любого общества.

Ражаббой ДУСТМУРАТОВ,
профессор Ташкентского государственного экономического университета доктор экономических наук.



рескачивая с места на место. Они становятся мастерами своего дела, не получают удовлетворение от сделанного. Встречаются и такие, кто привыкает к легкой жизни и считает, что нужно развлекаться — мол, лишь бы был диплом, а там все решает поддержка. Такие молодые люди обычно материально обеспечены, у них есть все, кроме профессии, которая приносила бы пользу обществу, самоуважение.

Поэтому большое значение имеет ведение в семье и школе работы по правильной профориентации, с учетом склонностей и интересов молодых. Юношам и

сия актуальной, относится к третьей группе. У ее обладателей должны быть развиты внимание, память, умение последовательно мыслить. Такие качества развиваются в ре-

НС КОНЦЕРТЫ

Под крики «Браво!»



Государственной консерватории Узбекистана при поддержке посольства России и представительства Россотрудничества в Узбекистане прошел праздничный концерт «Искусство... вечно, как и сама жизнь», посвященный 150-летию со дня рождения великого мастера оперного искусства Федора Шаляпина.

Выдающийся новатор трактовок оперных образов, совершивший невероятный прорыв в достижениях оперного театра не только России, но и всего мира, Федор Иванович Шаляпин был и остается ярчайшим эталоном мастерства великого оперного певца-артиста, — отметил автор композиции, режиссер и

Джахон НОДИРОВА,
«Народное слово».

НС ТРЕНИНГИ

Лаборатория социальных проектов

В столице проходят тренинги для наставников-волонтеров. Они организованы в соответствии с постановлением Кабинета Министров «Об утверждении Концепции развития государственной молодежной политики в Узбекистане до 2025 года». При поддержке Агентства по делам молодежи еще в 2021 году были созданы региональные школы волонтеров.

В этом году Фонд «Евразия» подключился к реализации программы менторства в школах волонтеров, участвуя в укреплении гражданских иници-

атив в областях, Ташкенте и Республике Каракалпакстан через повышение потенциала волонтеров.

Слушатели тренингов получили видеопослание волонтеров из Аргентины, Азербайджана, Казахстана, Египта, Марокко, Индии, Ирака и других стран с добрыми пожеланиями менторам Узбекистана в их благотворительной деятельности.

В ходе обучения рассматривались вопросы: «Кто такой ментор и какие он решает задачи?», «Коммуникативные навыки и методы привлечения волонтеров», «Эффективная работа в группе волонтеров».

Инициаторам добрых дел в их практике пригодятся знания в социальной сфере и психологии. Это привлечение и налаживание эффективной работы волонтеров в команде, конфликт- и тайм-менеджмент, основы проведения тренинга, интерактивные методы обучения, методы определения социально значимых проблем.

Представитель Министерства культуры и туризма Фаррух Юнусов сообщил, что в рамках меморандума, подписанного с Ассоциацией волонтеров Узбекистана, менторам будет оказана поддержка в представлении проектов.

Инициаторам добрых дел в их практике пригодятся знания в социальной сфере и психологии. Это привлечение и налаживание эффективной работы волонтеров в команде, конфликт- и тайм-менеджмент, основы проведения тренинга, интерактивные методы обучения, методы определения социально значимых проблем.

Представитель Министерства культуры и туризма Фаррух Юнусов сообщил, что в рамках меморандума, подписанного с Ассоциацией волонтеров Узбекистана, менторам будет оказана поддержка в представлении проектов.

По теме участники тренинга подняли важные вопросы — экономия воды, охрана флоры и фауны, переработка отходов и другие. Прошли занятия по формированию навыков критического мышления, проведению общественного контроля.

— Продолжением тренинга будет определение десяти актуальных социально значимых вопросов от каждого региона для проработки решений со стороны менторов-волонтеров. Наиболее активные примут участие в лаборатории социальных проектов, где научатся воплощать идеи в общественно полезные проекты, — сказала директор Ассоциации волонтеров

Узбекистана Ширин Абидова. — Шесть лучших проектов будут профинансированы нашей ассоциацией при поддержке USAID и Фонда «Евразия». Впервые в этом году не менее пяти лучших проектов от каждого региона получат государственную финансовую поддержку. Мы же совместно с госструктурами будем выполнять две важные функции: наблюдать за своевременным поступлением и грамотной реализацией денежных средств и следить, чтобы деятельность волонтеров была эффективной и грамотной.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

НС НАУКА

Поклонники хинди

Делегация индологов из Узбекистана приняла участие в XII Всемирной конференции хинди, которая прошла в Республике Фиджи. Основная тема конференции в этом году — «Хинди — от традиционных знаний к искусственному интеллекту».

На престижном мероприятии, собравшем индологов из 25 стран, заведующая кафедрой Ташкентского государственного университета востоковедения доктор философских наук Нурифар Ходжаева награждена премией «Vishwa Hindi Samman» за большой вклад в развитие хинди в Узбекистане. Ранее эту награду получали индологи из Узбекистана: в 1999 году дипломат Фатих Тешабоев, профессора Озод Шоматов в 2003-м и Ульфат Мухомедова в 2007 году.

Высокий рейтинг ядерной медицины

По приглашению президента Академии наук Узбекистана академика Бехзода Юлдашева нашу страну посетили ведущие ученые-радиологи России.

В течение трех дней гости посетили Академию наук, Республиканский центр онкологии и радиологии и Институт ядерной физики, который неоднократно посещали выдающиеся академики-атомщики И. Курчатов и А. Александров.

Главный онколог Минздрава России академик РАН Андрей Каприн отметил, что узбекских коллег очень высокий потенциал в развитии ядерной медицины. Сейчас под руководством Шавката Мирзиёева страна набирает большие темпы в экономике, в том числе в вопросах производства радиофармпрепаратов. Планируется проведение совместной международной конференции в сентябре этого года в Бухаре, подготовка к которой уже началась.

Подготовила
Наталья ПЕЧЕВА,
«Народное слово».

НС СПОРТ

Золотые медали в Батуми

На очередном этапе молодежного Кубка мира по фехтованию, прошедшем в Грузии, саблистки сборной Узбекистана добились успешных результатов.

В одиночном разряде наша соотечественница Фернанда Эррера победила всех своих соперниц и завоевала золотую медаль. Диляна Усатидинова и Аякос Джумамуратова стали обладательницами бронзовых наград. Сборная нашей страны в командных соревнованиях также поднялась на высшую ступень пьедестала почета.

Вдали от лидеров

В Дюссельдорфе (Германия) на шахматном турнире «Мастерс» с участием ведущих гроссмейстеров мира после пяти туров наш соотечественник Нодирбек Абдулсаторов набрал лишь два очка.

В двух партиях он потерпел поражение, две свел вничью и одну выиграл. В оставшихся четырех турах вряд ли Нодирбек сможет заметно улучшить свое турнирное положение и ликвидировать отставание от лидеров. Возглавляет турнир гроссмейстер Левон Аронян (США), набравший четыре очка из пяти.

Малый чемпионат мира

В Болгарии стартовал традиционный турнир по боксу «Странджа», который еще называют «малым чемпионатом мира». Сборная Узбекистана принимает в нем участие основным составом, в котором, например, заявлены олимпийские чемпионы Хасанбой Дусматов, Баходир Жалолов и другие известные мастера кожаной перчатки.

Из новостей на эту тему отметим, что в Комсомольске (Россия) завершились международные состязания по боксу среди молодежи.

В них участвовали спортсмены России нескольких составами, а также юные боксеры из Узбекистана, Беларусь, Грузии и Таджикистана.

Наши ребята сумели завоевать девять медалей, из них одну золотую.

Рикошет привел к поражению

Футболисты каршинского «Насафа» в 1/8 финала Лиги чемпионов АФК уступили саудовскому клубу «Аш-Шабаб» со счетом 0:2.

Игра проходила в Дохе (Катар). Наши ребята играли неплохо, хотя и пропустили совершенно нелогичный гол в начале встречи, когда в безобидной ситуации мяч рикошетом от штанги закатился в сетку ворот.

В втором тайме соперники увеличили счет и довели матч до победы, так что каршины покидают престижный турнир.

«Большой шлем» в Ташкенте

Остается совсем немного времени до старта турнира «Большого шлема» по дзюдо, который пройдет в Ташкенте с 3 по 5 марта.

На сегодняшний день уже 279 спортсменов из 46 стран подали заявки для участия в предстоящих престижных стартах. Среди них немало именитых спортсменов — олимпийских чемпионов, победителей мировых первенств и крупных международных турниров.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

